

Когда-то в центральной части Барнаула существовала улица Пороховая. И это было не случайно: она упиралась в пороховой склад купцов Сбитневых. В середине XX века в северо-западной части города появилось место с аналогичным названием. Не всем понятно, откуда оно произошло. В конце 1941 года в Барнауле на базе предприятий, эвакуированных из Луганска, Москвы и Подольска, создали завод № 17 (ныне — холдинговая компания «Барнаульский станкостроительный завод»). На предприятии производили патроны. А пороховые склады завода в целях безопасности разместили на склоне поймы речки Пивоварки, у восточной границы земель совхоза № 1 УНКВД ордена «Знак Почета».

В первом послевоенном десятилетии в северной части Барнаула началось строительство заводов и жилмассива Поток. Склады перевели на новое место.

В августе 1957 года горисполком принял решение «Об организации юбилейного парка в северо-западном районе города». За парком закрепили участок в 57,75 гектара. Из них 33 — это свободная площадь «территории, находящейся под складами». Парку присвоили наименование «Юбилейный». Отметим, наименование «Пороховой парк» в официальных документах не встречается, но есть другие — «Пороховой» и «Пороховой лог». Утверждение, что образование парка связано с юбилеем вождя мирового пролетариата, является легендой. Парк заложили в честь 40-й годовщины Октябрьской революции.

Любопытная деталь: горкомхоз обязали устроить питомник для обеспечения парка саженцами. Дело в том, что березовая роща, послужившая основой парка, представляла собой редколесье. Это хорошо видно даже на фотографиях конца 1970 годов.

В марте 1961 года горисполком увеличил площадь земельного участка до 71 гектара. При этом поставил задачу — сохранить заповедную рощу и организовать на территории парка уже лесопитомник. Его следы, благодаря помощи Владимира Смирнова, человека не равнодушного к судьбе «Юбилейного», я обнаружил в юго-восточной части парка.

До конца 1960 годов парк представлял зеленую зону без аттракционов и мест для развлечений. Хозрасчетный Барнаульский городской парк культуры и отдыха «Юбилейный» открыли 20 мая 1969 года. В августе 1972-го парк передали из Железнодорожного в состав только что образованного Ленинского района. Содержание и обслуживание территории возложили на промышленные предприятия.

Через пару лет парк имел десяток аттракционов, шахматно-шашечный павильон и лыжную базу. С колес обозрения открывалась «великолепная» панорама на промышленную зону и новостройки.

Осенью 1978 года в парке был установлен самолет ТУ-104. В аэропорт Барнаула он прилетел сам, там с него сняли крылья, и за одну ночь по Павловскому тракту и улице Малахова перевезли к месту последней стоянки. Для успеха этой сложной операции специалистам трамвайно-троллейбусного предприятия пришлось в отдельных местах убирать троллеи. Самолет использовали как библиотеку для детей, пока его не сожгли, мягко говоря, деклассированные элементы.

Через год после установки самолета появились зал игровых автоматов и бассейн «Дельфин». Бассейн имел четыре дорожки и длину 25 метров. Специалисты ОСВОДа обучали детей плаванию. В центральной части парка работала танцплощадка. При необходимости она служила эстрадой. Благодаря стараниям Александра Леонидовича Васильева, человека известного в кругах советского хоккея, в начале февраля 1982 года в парке открыли санную трассу. Ее построили на северном склоне.

В свои лучшие времена парк принимал за летний сезон более 160 тысяч горожан. Весной на территории



Вход в Юбилейный парк со стороны Потока. 1973.
Фото из архива автора



Юбилейный парк, 1979.
Фото из сети Интернет

расставляли до 100 скамеек-диванов. Работали питьевые фонтанчики. В 1987 – 1988 годах было установлено ограждение, построен центральный вход со стороны улицы Малахова и павильон общепита.

Была в «Юбилейном» еще одна достопримечательность — скульптура. Недалеко от пересечения двух центральных аллей на постаменте возлежал герой алтайского эпоса.

Наступил кризис, осенью 1993 года дирекция парка прекратила свою деятельность. Попытки администрации Барнаула передать парк в аренду успеха не имели. Ставшие опасными аттракционы и колесо обозрения демонтировали, а танцплощадка на некоторое время стала птичьим рынком. Скульптуру стараниями администрации Октябрьского района реставрировали и переместили на перекресток проспекта Ленина и улицы Горно-Алтайской.

После окончания войны между Советским Союзом и милитаристской Японией на стройках Барнаула работали военнопленные, офицеры и солдаты бывшей Квантунской армии. Недалеко от территории будущего парка находилось кладбище, последнее пристанище тех японцев, что не дожили до возвращения домой (ныне это район, примыкающий к горбольнице № 4).

Такое место не могло не будоражить умы горожан и порождать разного рода легенды. Самая необычная, какую доводилось слышать автору, гласила: «На месте парка в годы войны находился подземный завод, производящий боеприпасы. На производстве работали пленные японцы, которых в случае кончины для сохранения секретности хоронили поблизости. Продукцию вывозили по тоннелю, проложенному под железнодорожным вокзалом, проспектом Социалистическим и улицей Шевченко к ковшу, где грузили на баржи для отправки на фронт». Правда, не совсем ясно, откуда появились пленные ранее 1945 года? Остается только сожалеть, что отдельные небылицы о парке, а их сегодня можно встретить в сети Интернет достаточно много, превосходят в своих фантазиях даже эту историю.

За последние два десятка лет парк заметно изменился. Вдоль реки Пивоварки проложили коллектор, а в парке поставили насосную станцию. Образовалось небольшое озерцо, со временем оно заросло камышом, теперь там гнездятся дикие утки. Разрослись деревья

и кустарники, и стали домом для разных видов птиц. Гуляя по асфальтовым дорожкам, которые довольно хорошо сохранились, можно встретить белочек. Неравнодушные жители близлежащих домов стараются охранять территорию от стихийных свалок, что не всегда получается. Недавно в парке стали появляться оригинальные кормушки. Их изготавливает и устанавливает известный алтайский художник Евгений Югаткин. Прошла информация о том, что экологическая общественная организация получила грант на восстановление парка. Хочется верить, что это станет первым шагом в деле возрождения замечательного уголка природы в Барнауле. ❏

Юбилейный парк, 1979.
Фото из сети Интернет



На детской карусели.
Юбилейный парк, 1980.
Фото из архива автора

